



上海大学马克思主义学院《半月志》，以半月为单位，真实记录学院新闻事件，讲好上大马院故事，传递正向能量，呈现学院发展新动态。

喜 报

★ 在学校第二届教师思想政治和师德师风建设典型案例评选活动中，我院共有两个案例入选，其中，“以“三位一体”培养矩阵“破局”思政课青年教师成长路径”入选教师思想政治工作类典型案例；“深入开展国情教育实践 厚植教师家国情怀”入选师德师风建设类典型案例。

项目信息

◆ 学院刘小涛教授的教育部人文社会科学研究项目规划基金项目“信念的理智主义解释研究”顺利结项。

学术信息

◆ 学院孙伟平教授的文章《智能经济视域中的知识与资本、财富和权力》发表于《社会科学战线》2025年第2期。

◆ 学院张彦青老师的文章《“大思政课”视域下“社会大课堂”

的规范化建设》发表于《思想理论教育》2025年第2期。

◆ 学院**孙伟平**教授的文章《论智能时代劳动解放与劳动权的平衡》发表于《马克思主义理论学科研究》2025年第2期。

◆ 学院**王天恩**教授的文章《信息性因果关系及其性质》发表于《社会科学》2025年第2期。

◆ 学院**汪艳**老师的文章《运用红色资源增强年轻干部的斗争精神》发表于2025年3月3日《光明日报》06版：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专刊。

半月资讯

3月16日，上午，马克思主义学院本科生2024-2025学年春季学期首日教育暨秋白书院秋白大讲堂第九讲在J102教室顺利举行。本次讲座特邀马克思主义学院老教授协会会长、学院关工委常务副主任胡申生老师为秋白书院学子主讲“上海大学与五卅运动——纪念五卅运动100周年”。马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰，法学院党委副书记、副院长于伟，马克思主义学院团委书记、本科生辅导员黄丽娜以及学院全体本研学生、秋白书院学生代表共同参与。活动由黄丽娜主持。

3月17日，为推进学术刊物高水平发展，促进价值哲学研究的深度对话，组织召开《价值论研究》编研会。会议由上海大学马克思主义学院、《价值论研究》编辑部主办，来自全国知名期刊主编、专

家学者及编辑团队代表围绕刊物定位、栏目设置、学术创新、数字化转型等核心议题展开研讨。

3月17日，为深入学习贯彻习近平总书记关于学校思政课建设的重要指示精神，全面贯彻全国和上海市教育大会精神，深化高校思政课改革创新，推广思政课案例教学，学院**组织召开案例教学集体备课会**。学院各教研部主任和习近平新时代中国特色社会主义思想概论教研部全体教师参与研讨交流。

3月21日，由上海大学马克思主义学院团委主办、学院本科生学生会承办的第二十四期“无问东西”聊天室之职业生涯规划导航第二期活动在东区2号楼402室成功举办。本次活动以“职业生涯规划模块第二期——大学生志愿服务西部计划经验分享会”为主题，吸引了众多学生参与，现场济济一堂，氛围热烈。

3月21日，下午，为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，落实“三全育人”综合改革要求，**组织召开2025级人文大类托管学生座谈会**，倾听新生心声，共话成长之路。本次座谈会采用“圆桌会议”交流方式，营造了轻松愉快开放的交流氛围，引导同学们敞开心扉，积极畅谈入学两个学期以来的大学学习生活感受和体会。

3月23日，2024年度国家社会科学基金重大项目“**数字智能技术与哲学发展及知识生产范式变革研究**”**开题研讨会暨“数字智能与哲学发展”研讨会**顺利召开。本次研讨会汇聚了来自全国各地的知名专家学者，共同探讨数字智能技术与哲学发展的前沿问题，推动哲学

研究在数字智能时代的创新与发展。

3月24日，为帮助学生确立正确的职业目标，明确学习方向，做好职业生涯规划，学院开展了**学生职业生涯规划讲座**。本次讲座邀请了2017级校友、上城发投资管理（上海）有限公司客户经理贾博麟作为特邀嘉宾参会并围绕“职业生涯规划”的五个核心问题展开深度分享。

3月28日，组织召开“AI融入思想政治理论课教学研讨会暨结对共建马院集体备课会”。此次研讨会由上海大学马克思主义学院及其结对共建的上海电机学院、上海兴伟学院、上海邦德职业技术学院三所高校的马克思主义学院共同主办，上海高校思想政治理论课教师研修基地（上海大学）承办。

3月28日，晚，为进一步强化社团组织管理，扎实做好骨干队伍建设，上海大学青年马克思主义理论研习会第七次换届选举大会顺利举行。青马研习会骨干候选人及部分成员代表40余人参与此次换届大会，会议由守常党支部书记纪欣宇主持。

3月31日，下午，在学院党委统筹部署、团委具体指导下，学院各党团支部联合上海大学青年马克思主义理论研习会，共同开展“**缅英烈 砺青春**”清明祭扫主题党团日活动暨青马研习会红色大寻访活动。36名党团员青年及青马研习会成员代表前往上海市龙华烈士陵园，深入学习革命历史，深刻感悟先烈们的崇高精神与理想信念。

新书推介

◆ 学院孙伟平教授领衔主编的《中国式现代化的文化根脉》于2025年4月在广西人民出版社出版。



该书中通过构建中华优秀传统文化的“九大文化底蕴”理论框架，从中华文化的起源基础、伦理支点、人文精神、社会理性等十个维度，深入剖析“天下兴亡，匹夫有责”的责任意识、“民为邦本”的价值原则、“天行健，君子以自强不息”

的道德品质，以及“苟日新，日日新，又日新”的发展创新理念等等，细腻的表达了中华文化的情感基础、中华文化的人格定位等三十六个中华传统文化特征。孙伟平教授运用历史唯物主义方法，既追溯文化传统脉络，又阐释当代创造性转化，实现了三重理论突破：系统论证传统文化现代化转型必然性，创造性提出中国式现代化文化支持系统，深刻阐释文化自信与现代化建设的内在逻辑。这些研究不仅具有重要学术价值，更从文化根脉角度回答了“中国式现代化为什么能”的时代命题。完整呈现了中华优秀传统文化的思想体系及其现代化转型的历史必然性。

《半月志》期待来讯，来稿请发邮箱 sdmybyz@163.com!